

JUEVES, 7 DE ENERO DE 1937.—Santos del día: San Julián y San Crispín.—Santos de mañana: San Luciano.—El sol sale a las 6'58; se pone a las 5'24. La luna sale a las 8'41; se pone a las 8'6.

# La Prensa

En el camino de la vida, el partir es nacer, el vivir es caminar, la venta es el mundo, y, en saliendo de ella, es una jornada sola y breve desde él a la pena o a la gloria.  
F. DE QUEVEDO.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## UNA PATRIA. UN ESTADO. UN CAUDILLO: EL GENERAL FRANCO

# Las tropas nacionalistas ocuparon ayer El Plantío y la estación de Pozuelo

### COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 6.—Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día de hoy:  
Ejército del Norte. Quinta División.—Ataques del enemigo sin importancia en algunas posiciones del sector de Huesca, que fueron rechazados por nuestras fuerzas.  
Sexta División.—Fuego de fusil y de cañón.  
Séptima y Octava División y División de Soria.—Sin novedad.  
División de Madrid.—En el día de hoy continuó el brillantísimo avance de nuestras fuerzas, que ocuparon el pueblo de las Rozas, Plantío, la Casa de Pinos, en Remisa, llegando en su marcha de Este a Oeste hasta la estación de Pozuelo de Alarcón.  
La resistencia enemiga, fuerte en la defensa de casas y trincheras, fué vencida por el arroyo de nuestras tropas, que hicieron al enemigo numerosísimas bajas, todavía no recontadas, y le cogieron importante material de guerra.  
Ejército del Sur.—Se realizaron pequeñas operaciones de avance sin importancia.

## Habla Salamanca

### Palabras del general Millán Astray

(Debido a una fuerte interferencia, no es posible recoger el principio de la emisión.)

...Se lucha cuerpo a cuerpo. Ya avanzan los requetés, que se persignan primero y arremeten después; ya los falangistas, con el ardor juvenil del sacrificio. Avanzan en las líneas de fuego a la hora del asalto; todos han hecho ya la conquista, derrotando al enemigo y vuelven la mirada a su caudillo, a Franco. Saben sus soldados que siente la misma impaciencia que ellos (interferencia) ...Tiene que estar en el puesto de mando, como cuando era teniente y caía a través, como tantos caímos por España, ganando, con nuestra sangre verdadera, la tierra para España, para defender nuestra Religión, que tanto queremos y que llevamos en el fondo de nuestra alma.

Y el caudillo recibe el parte que le da Mola. Sereno, con su voz opaca y con serenidad, dice: Mi general, los objetivos están alcanzados. Están enterrando a centenares los muertos que los rojos comunistas han dejado abandonados. La batalla ha sido conducida perfectamente por el general Orgá. Luego da la lista de los jefes que han mandado las columnas, de esos capitanes, de esos jóvenes oficiales, de las clases veteranas, curtidas a balazos, de los soldados viejos, de los bisoños, de todos, que todos son iguales. ¡Qué emoción tan hermosa se siente al decir esto! Hasta los últimos soldados españoles, recién llegados a las filas. Todos llevan un ideal, el de la libertad de España. Para los nacionalistas, el grande de España, y el humilde obrero, gozan de los mismos derechos y tienen los mismos deberes.

Aviación, legionarios, soldados, falangistas, requetés, milicias y marinos, todos iguales: honor, valor y sacrificio, construyendo, con firmeza ahora, y con amor después, una nueva España, en la que todos seamos hermanos.

### EL ESPANTAJO DE ABD-EL-KRIM

Traducimos del francés: "La Comisión de Argelia, Colonias y países del Protectorado, adoptó ayer en la Cámara, por 10 votos contra dos, el acuerdo de proponer al Gobierno, con el fin de mejorar las condiciones de la estancia de Abd-el-Krim, un cambio en la residencia forzada de aquel, para mostrar que la política tradicional de Francia es la de la generosidad con el adversario."

Nosotros decimos: otra vez surge el espantajo para atemorizar a los niños; como si ahora estuviéramos dando pruebas de infantilismo.

En la guerra jugada y perdida en 1926 por Abd-el-Krim, éste fué militarmente vencido, hace más de 10 años y vive todavía gracias a Francia haberse empeñado en mantener la tragedia se olvidado de las angustias sufridas en 1925, y gracias a la generosidad de España. Entonces Abd-el-Krim acometió al Marruecos francés, que pudo arder como yesca, si no se hubiera unido nuestro esfuerzo. No tenemos mucho ni poco que Abd-el-Krim continúe o no en la Isla de la Reunión. Estamos muy seguros de nuestros amigos, los moros; tan

seguros, que les confiamos una parte de nuestra reconquista. Pudiera ocurrir que fuera en el Marruecos francés, donde existen disgustos y hondas protestas contra la explotación judío masónica, donde encuentre cañas. Y que las lanzas se volvieran cañas.

### EL CARINOSO TRATAMIENTO DE LOS SOVIETS

Leemos en un número de la revista rusa "Pravda" que en un distrito, con ocasión de hallarse los caballos de un campesino extenuados por el trabajo, hasta el punto de no poder arrastrar el arado sobre la tierra inculca, el militante local propuso unir dos campesinos de su lugar y ocho hombres turnaron de esta manera durante todo el día. Y, entre tanto, no se cansan de gritar en Madrid los admiradores de Rusia, el incomparable paraíso feliz a que debemos aspirar en España. Si la dominación marxista hubiera prosperado en nuestra Patria, los obreros no hubieran tenido que servir de bestias con el arado, sencillamente porque se hubieran muerto de hambre.

### UN MENSAJE DE MR. EDEN AL MINISTRO DE ESTADO FRANCÉS

Mr. Eden ha enviado un mensaje al ministro de Estado francés, acerca del acuerdo italo-inglés, expresando que tal acuerdo afirmará la paz europea. El mensaje afirma también que el Gobierno de Burgos dice que los barcos nacionalistas no molestarán a los barcos británicos.

### EL REPARTO DE PATATAS EN MADRID

El comité de abastecimiento de Madrid y su provincia, ha publicado una nota que dice: "Con objeto de hacer reparto equitativo del "stock" de patatas existente en Madrid, y teniendo en cuenta su escasez, se dan a los abastecedores y vendedores, las siguientes normas: (interferencia.) Serán castigados con severas sanciones los que intenten vender mayor cantidad y los compradores y vendedores que compren a los efectos de la baja. Como se ve, esta vez confirman a gritos lo que dice la prensa y la radio roja, en lo referente a la alimentación de Madrid, que sufre una escasez tan intensa. El dominio comunista quiere aniquilar a todos los nacidos en España.

### POR FIN, LO RECONOCEN HASTA LOS ROJOS

Hasta el propio periódico madrileño encargado de animar a las hordas rojas, engañándolas con todo género de falsedades y embustes, tiene que reconocer la crítica situación de los que se empeñan en mantener la tragedia inculcable de la resistencia de Madrid. Copiamos, a continuación, literalmente, el artículo de fondo que publica esta mañana "La Libertad". "El enemigo no está vencido aún; no hay que sentirse muy optimistas y estar alerta, pues se avecinan nuevos ataques. Se encuentran a pocos kilómetros del corazón de Madrid." Ese corazón será nuestro.

## En el frente de Madrid



Efectos de una bomba de aviación nacionalista, en la plaza de Antón Martín, de Madrid, donde se hallaba una concentración roja.

### SIGUE EL AVANCE

Avila.—(De Jean D'Hospital).—Esta tarde, en su ofensiva, los nacionalistas han llegado al río Guadarrama, sobre el camino del Escorial.  
A mediodía los nacionalistas habían sobrepasado Las Rozas en un kilómetro y medio de la carretera de la Coruña, en dirección a Torrelovelones, y el avance continuaba hacia el punto en que el camino del Escorial es cortado por el Guadarrama.

### IMPRESIONES DE UN CORRESPONSAL

Brunete.—(Del corresponsal de la Agencia Havas en el frente).—La gran victoria lograda por los nacionalistas en el sector que domina las comunicaciones entre el Escorial, Guadarrama y Madrid, es completa.

Esta mañana la infantería y artillería nacionalistas estaban firmemente atravesadas en la confluencia de las carreteras en el pueblo de Las Rozas. En este lugar se ha efectuado una de las acciones más violentas de toda la campaña.

Destacamentos de la brigada roja internacional, provistos de una docena de ametralladoras y tres cañones antiaéreos, de un tipo que era casi igual al de las ametralladoras, se habían hecho fuertes en las casas situadas al borde de la carretera de la Coruña, en su confluencia con la carretera del Escorial, en el sitio llamado Casa de Mariano y Bar Anita, dos establecimientos populares, que en mejores días eran muy concurridos por los automovilistas. Los rojos habían construido trincheras de cemento en los jardines, y en esos edificios estaban protegidos por muros de sacos de arena.

Los marxistas no abandonaron el terreno hasta el momento en que hicieron aparición dos tanques nacionalistas, a una velocidad sorprendente. Después de zigzaguear sobre las lomas, lograron dominar las posiciones del adversario, lanzando sobre ellas una verdadera lluvia de balas.

Los rojos, ante este formidable ataque, huyeron a campo traviesa.

En la situación actual no cabe temer ningún contraataque, por el completo dominio que ejercen los nacionalistas sobre las dos grandes vías de comunicación entre Madrid y los frentes rojos del Norte, bien provenga el ataque eventual de fuerzas que defienden a Madrid, o bien se trate de un posible impulso de desesperación en las tropas rojas que ahora se encuentran aisladas en el sector del Escorial y frente de Guadarrama.

### OTRAS IMPRESIONES

Madrid.—Los cronistas de guerra fijan naturalmente su atención sobre el avance efectuado por el ejército en el frente de Madrid.

El cronista de "Heraldo de Aragón" dice que hace tiempo se tuvo noticias de que el enemigo, con objeto de descongestionar el frente de Madrid, preparaba un ataque sobre Toledo e intentaba lanzar fuertes masas, con toda clase de elementos, para conseguir el éxito de su intento; pero las fuerzas nacionales, sistemáticamente, y obediendo a un plan cuidadosamente meditado, envuelven poco a poco a Madrid, dando a entender a quienes allí se han fortificado, que la salida se les va cerrando. Este ataque sobre Toledo se malogró. El general Franco tuvo en su poder los planos y toda clase de detalles de las operaciones que proyectaban los rojos desde hace varias semanas.

La ofensiva, rechazada energicamente, se inició en Teruel y dos días después se proyectó otra sobre Pozuelo, con amagos sobre el barrio de Basureros,

que iban dirigidas a desvanecer la nube que se cernía sobre Cuatro Caminos.

Aunque Teruel esté lejos del frente de Madrid la acometida de los rojos en Aragón está enlazada con la presencia del ejército en las cercanías madrileñas. Pero el hecho de que los nacionalistas hayan rechazado su iniciativa en Huesca y Teruel ha impresionado a los milicianos, que consideran su táctica fracasada.

No les queda a los rojos en Madrid otra disyuntiva que escapar como puedan o sufrir las consecuencias fatales de la mala estrategia rusa que los está haciendo fracasar.

En Somosierra, los milicianos rojos que están próximos a la loma de La Muerte, gritaban hace pocos días a los requetés: "Estamos luchando a viva fuerza porque ya sabemos cual será nuestro fin y nos vemos sin escape posible. Como el aprovisionamiento se hace con gran tardanza, cuando toméis Madrid decididnoslo porque creemos que nada tendremos que hacer aquí."

Un miliciano rojo se dirigió a los soldados suplicándoles algún alimento y cigarrillos y les dijo: "Si me acerco a vuestras trincheras a recoger lo que pedimos ¿tiraréis?" "Puede acercarse uno de vosotros sin temor, se le contestó, en la seguridad de que nada sucederá y os daremos algunas latas de conservas, pues estamos en los días de Pascuas."

De las trincheras de los milicianos avanzó entonces uno de ellos y un soldado del Ejército salió a su vez del parapeto, entregándole lo acordado. El miliciano se abrazó al soldado, llorando con profunda emoción.

### LAS OPERACIONES DE AYER

Avila.—En el día de ayer, y no obstante el tiempo lluvioso y de brumas en todo el frente de Madrid, los nacionalistas realizaron algunas operaciones de importancia.

Hoy se dispuso la espesa bruma que envolvía el frente del noroeste, aprovechándolo los nacionalistas para infiltrarse en el caserío de Las Rozas.

También ocuparon El Plantío, sin combate.

Por la tarde llevaron a cabo un ataque duro sobre Monte Cumbe, en la margen derecha del Guadarrama, donde la resistencia enemiga duró breve tiempo.

Ayer se observaron movimientos en el campo enemigo, que confirman las noticias de haber comenzado la evacuación de El Escorial.

Desde este pueblo y desde Torrelovelones han salido unos 100 camiones con dirección a Colmenar Viejo, conduciendo efectos de guerra y de aprovisionamiento.

### 27 TRIMOTORES, ACOMPAÑADOS DE NUMEROSAS CAZAS, BOMBARDEAN MADRID

Madrid, 6.—La capital sufrió hoy de nuevo uno de los bombardeos más terribles de cuantos hasta ahora se han registrado por parte de los nacionalistas.

A las tres de la tarde aparecieron 14 trimotores de bombardeo, acompañados de numerosos cazas, bombardeando intensamente la línea de resistencia enemiga en Cuatro Caminos.

A los pocos minutos apareció otra escuadrilla de 13 aparatos, que se unió a la anterior, intensificándose el bombardeo sobre Cuatro Caminos, Tetuán de las Victorias y otros sectores de los extremos de Madrid.

Los transeúntes se refugiaron en los subterráneos del Metro, causando el bombardeo una gran depresión moral en la población civil.

Coincidiendo con este ataque aéreo,

a las 15 y 45 desencadenó la artillería del Ejército un bombardeo continuado sobre el centro de Madrid, cayendo granadas de grueso calibre en la Gran Vía y Puerta del Sol.

El edificio de la Telefónica fué alcanzado por 10 granadas, que hicieron daños de importancia.

El bombardeo cesó a las cinco de la tarde, causando estragos de mucha importancia.

El servicio tranviario ha quedado interrumpido por las calles del centro de la capital, por no poder transitar los coches.

Hoy se ha acentuado la evacuación de Madrid, saliendo por la carretera de Valencia millares de personas.

### LOS ROJOS NO OCULTAN EL AVANCE SOBRE MADRID

Madrid, 6.—Esta noche fué facilitado el siguiente parte oficial de la Junta de Defensa:

"Durante el día de hoy prosiguió la lucha en el frente de Madrid, con gran intensidad.

Las milicias republicanas resistieron hasta las últimas horas de la tarde, retirándose en buen orden a las líneas previstas.

La aviación enemiga bombardeó nuestras líneas de la periferia de Madrid."

### LOS RESIDENTES EN MADRID

Avila.—Los gobernadores provinciales han sido requeridos para organizar con urgencia los servicios de informes sobre la situación de las personas que se suponen residentes en Madrid, para el día ya próximo de la ocupación de la capital.

Las estaciones de radio y la prensa publicarán el anuncio cotidiano gratis y las instrucciones de los gobernadores. Todos los Municipios deberán reunir la documentación sobre las personas buscadas antes del 20 de enero y establecer fichas individuales.

Las peticiones de pesquisas procedentes de militares combatientes, ansiosos de conocer noticias de sus familias, tendrán prioridad y toda la correspondencia relativa a estos informes tendrá franquicia postal.

## Varias noticias

### BOMBARDEO DE VALENCIA

Madrid, 6.—Tres aviones nacionalistas bombardearon anoche la ciudad de Valencia.

Varias bombas cayeron en la Estación ferroviaria.

Este es el primer bombardeo aéreo sobre la capital levantina.

### LOS E. E. U. U. PROHIBEN LA EXPORTACION DE ARMAS A ESPAÑA

Washington, 6.—El Senado y la Cámara de Representantes aprobaron hoy la ley estableciendo el embargo para la exportación de aviones y armas a España.

Fué remitida a la Casa Blanca, firmando el presidente Roosevelt.

### CRUCERO ALEMÁN A ESPAÑA

Berlin, 6.—El crucero alemán "Khoen" ha salido desde Kiel para España, con el fin de sustituir al "Koenisberg" en aguas de aquella nación.

### UN GOBIERNO BOLCHEVIQUE Y CRIMINAL

Berlin, 6.—El periódico "Deutsche Allmand Zeitung", comentando el asesinato en Bilbao del súbdito alemán Lottar Year, se expresa en los siguientes términos:

"¿Es posible que todavía haya naciones que reconozcan como legítimo al Gobierno bolchevique y criminal de Valencia?"

"¿Dónde está la indignación que ha mostrado otras veces Inglaterra, ante otras crueldades, muchas veces inventadas?"

### UNA NOTA DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Lisboa.—El Embajador español rojo visitó al ministro de Relaciones Exteriores inglés, en Londres, Anthony Eden, para hacerle entrega de una nota del Gobierno Largo Caballero, en la que se protesta de las "violaciones del derecho internacional" cometidas por Alemania a consecuencia del incidente con el vapor alemán "Palos".

## Comandancia Militar

### UN TELEGRAMA

De la Secretaría Guerra a General, Jefes y Oficiales:

Secretaría Guerra, motivo Pascua militar, saludan y felicitan a V. E. y todos sus subordinados, especialmente a aquellos compañeros que estén combatiendo. Tengamos todos fe plena en que el 1937 nos traerá en su comienzo el triunfo definitivo de nuestras Armas y luego, con la Paz, el principio del verdadero y franco resurgir de nuestra Patria al impulso vigoroso de los que hoy luchan y derraman generosamente su sangre por ella. ¡Gloria a los héroes y mártires de la Patria. ¡Viva España!

### La festividad de Reyes

## La recepción de ayer en la Comandancia Militar

En la mañana de ayer, con motivo de la festividad de Reyes, se celebró en la Comandancia General una brillante recepción civil y militar.

Desde antes de las 11 de la mañana numeroso público se reunió en las proximidades de la Plaza de Weyler, para presenciar el desfile.

Concurrieron al acto fuerzas de la guarnición, integradas por una compañía del Regimiento de Infantería de Tenerife, número 38, con bandera y banda de música y cornetas, al mando del capitán, don Aurelio Matos Calderón. Igualmente formaron secciones de Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad y Guardia civil y Asalto, así como centurias de Falange y de "Flechas" y un sector de la Agrupación de Acción Ciudadana.

Dichas fuerzas se situaron en la Plaza de Weyler dando frente a la Comandancia. Como jefe de Estado Mayor, encargado de la colocación de las tropas, actuó el capitán del referido Cuerpo, don Luciano García Machiñena.

En el Salón de Recepciones de la Comandancia se situó el Comandante General, Excmo. Sr. don Angel Dolla Lahoz, quien tenía a su derecha al gobernador civil, don Julio Fuentes Serrano, y a su izquierda al general gobernador militar de esta Plaza, don Antonio Alonso. También acompañaban a S. E. el general inspector de Milicias Armadas, don Salvador Acha; coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral, y comandante de Marina, don Aurelio Arriaga.

A las 11 de la mañana comenzó la recepción civil, desfilando ante la primera autoridad militar las representaciones de los distintos organismos oficiales, que eran anunciadas por el ayudante de S. E., comandante de Caballería, don José Tártalo, actuando también en la organización protocolaria el también ayudante de S. E., el comandante de Artillería, don Salvador Iglesias.

Desfilaron ante el Comandante General el presidente de la Audiencia, señor Sánchez Real; fiscal, señor González; Claustro Universitario de La Laguna; Delegado de Hacienda, señor Perdigón; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar Bethencourt; presidente del Cabildo, señor Maldonado; secretario, señor López de Vergara y varios señores consejeros; Ayuntamiento de esta capital, integrado por el alcalde, señor La Roche y varios concejales; Ayuntamiento de La Laguna con su alcalde, señor Gutiérrez Salazar y acompañado de varios concejales. Vicario de la Diócesis, señor Pérez Cáceres; Dean de la Catedral de La Laguna, señor González Marrero; presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País de La Laguna, don Francisco Benítez de Lugo; presidente de la Academia de Medicina, Doctor Castelo, quien ostentaba, además de la representación de la Estación Sanitaria del Puerto y Colegio Oficial de Farmacéuticos. Seguían los Caballeros Grandes Cruces, don Juan y don Nicolás Martí; títulos, marqués de Celada, don Francisco Benítez de Lugo y Marqués de la Fuente de Las Palmas, don Elicio Lecuona. A continuación desfilaron los representantes consulares, presididos por el Decano; director del Banco de España, señor Soriano y representantes de otras entidades. Igualmente desfilaron ante S. E. los jefes de departamento y personal de los Ministerios de Justicia, Marina, Hacienda, Gobernación, Instrucción Pública, Obras Públicas y Trabajo. Entre el personal del Ministerio de Instrucción Pública figuraban los Claustros de los Institutos de esta capital y La Laguna, Escuela de Comercio, de esta capital, Escuela Normal de Maestras, Instituto Politécnico.

S. E. el general Dolla, dirigió breves frases de salutación a las autoridades que le cumplimentaron.

Terminada la recepción civil se inició la militar, desfilando ante el Comandante General, presididos por el general gobernador militar de la plaza, el Estado Mayor General sin mando (por categorías) (de la Reserva), y jefes y oficiales de la Marina de Guerra, Artillería, Ingenieros, Infantería, con el personal de sus distintas dependencias, Guardia Civil, Intendencia, Intervención, Sanidad, Jurídico, Clero Castrense y Oficinas Militares. Seguían los jefes de las distintas Milicias Armadas, Falange, Requetés, Acción Ciudadana y "Flechas."

Una vez finalizada la recepción, el general Dolla presenció desde el balcón principal el desfile de las tropas y milicias, acto que revistió gran brillantez. El numeroso público que presenció el desfile aplaudió con entusiasmo al paso de las fuerzas.

Las Bandas de Música del Regimiento de Infantería y la Municipal ejecutaron varias obras durante la recepción.

## "La Unión", de Sevilla

Diario gráfico de gran actualidad. Adquiéralo o suscribase en YOLKA, Pilar, 5, corresponsal



Delante del gran café "Molinero", un camarero de toda etiqueta abre la puerta del auto a unos milicianos. (De la "Ilustración Francesa").

Escuchad la radio española. Leed los periódicos españoles. No escuchéis la radio enemiga, ni leáis la prensa enemiga.

HOY, EN LA AUDIENCIA

Consejo de Guerra de Oficiales Generales

A las nueve de la mañana de hoy se reunirá en esta Audiencia Provincial el Consejo de Guerra de oficiales generales que ha de ver y fallar la causa seguida contra sesenta y cuatro procesados, por el delito de rebelión militar en sus diversas fases.

La vista de este proceso, como hemos dicho, durará varios días, debido a la extensión del sumario, del que se desprenden graves penas.

El público tendrá acceso a la celebración de este Consejo de Guerra, el que, tanto por el número de los encartados como por la calidad de los hechos perseguidos, es el más importante de cuantos se han celebrado en Tenerife.

Despacho del Comandante General

Visitas

Han visitado al Comandante General el delegado de las Cosechas Económicas, señor Arrate; general inspector de Milicias, señor Acha; delegado de Alguaciles, señor Jiménez; practicante, señor Rodríguez Arbelo; coronel de Ingenieros, señor Rolandi; teniente coronel de la Guardia civil, jefe provincial de Falange, señor Cáceres y Ponce de León; industrial, don Pelegrín Santana; teniente de Intendencia encargada de efectos de la Comandancia, señor de Blas; general gobernador militar de la plaza, señor Alonso; coronel director del Hospital Militar, señor Solís; teniente coronel de Intendencia, señor López Acedo; maestro nacional, don Felipe Martín.

Comisiones

También ha visitado a S. E. una comisión de Ajeje, integrada por el alcalde, señor León Prieto; párroco, señor Montesinos; concejal, señor Cabellero; secretario, señor Domínguez; médico, señor De las Casas.

Igualmente recibió a otra comisión del Relejo Alto formada por el alcalde, señor Hernández; párroco, señor Delgado; concejales, señores González y Suárez y juez municipal, señor Amador.

Presentaciones

Se han presentado al Comandante General el coronel del Grupo de Artillería de Las Palmas, don Ernesto Pascual; coronel del Regimiento Infantería de dicha localidad, don Luis Mateos, ambos recién ascendidos, con motivo de haber llegado de la citada plaza; comandante jefe del Grupo de Ingenieros de Las Palmas, don José Pinto de la Rosa, también llegado de dicha población.

Igualmente hicieron su presentación a S. E. el capitán de Infantería, don Alvaro Fernández, y el teniente don Domingo Rodríguez, destinados a este Regimiento.

Reunión de Jefes

El martes, por la tarde, se reunieron en el despacho del Comandante General con el general gobernador militar de esta plaza, los jefes con mando de los distintos cuerpos de las guarniciones de esta capital y Las Palmas, para tratar de la adquisición de vestuarios y otros asuntos de régimen interior de los Cuerpos, con motivo de la actual concentración de reclutas.

DE TEATRO

La reposición de "El Niño Judío" en el Guimerá

Exceso de material nos ha impedido, contra de nuestro deseo, de dar cuenta de la función celebrada el sábado último en el Teatro Guimerá, organizada por "Escuela de Arte", a beneficio del monumento que se proyecta erigir al generalísimo Franco.

El teatro presentaba un brillante aspecto, asistiendo numerosa concurrencia, que aplaudió con entusiasmo las escenas más culminantes de "El Niño Judío", así como el decorado de los cuadros primero y segundo del acto segundo.

De la labor de los elementos que en la interpretación de la zarzuela del maestro Luna tomaron parte, cabe destacar, en primer término, a la señora Mariapola González de Pérez, que cantando y accionando estuvo hecha una verdadera artista. El público así lo estimó y la obligó a repetir, entre atronadores aplausos, el dúo ómicmo del primer acto, que interpretó con Manuel Cabrera (Samuel). La señora González, que ha ganado en voz, realizó una admirable interpretación durante toda la obra, haciéndose ostensible los adelantos que ha hecho en su carrera, desde que se halla bajo la dirección de la notable profesora de canto, señora Trujillo de Gorostiza, pues no sólo emite con más facilidad sino que su voz ha adquirido mucho más volumen y extensión.

Justo es que consignemos también nuestros aplausos a Manuel Cabrera y Jacinto del Rosario, pues este último,...

Cine Numancia

La función a beneficio del Aguinaldo para el Soldado, se efectuará el próximo jueves, día 7, en sección de la tarde, exhibiéndose la gran producción "Mares de China".

du Maurier

10 CIGARRILLOS CON FILTRO 60 CENTIMOS CASA DE LIBRO

sostuvo el peso de la obra, haciendo reír a la concurrencia, pues ni un momento se olvidó de que estaba interpretando a un castizo madrileño.

"El Niño Judío" alcanzó en conjunto una tan lucida interpretación que puede decirse, sin rodeos, que mejor no la hubieran hecho artistas profesionales; bien es verdad que todos, sin excepción, contribuyeron a tan magnífico resultado.

También merecen elogios justísimos las señoritas Libertad Álvarez, Isabel Machado y Conchita Ortiz, así como los jóvenes Paco López Perea, Antonio López, Alvaro Martín y los señores Chueca y Aparicio.

Los coros estuvieron a tono con los personajes de la obra, haciéndose aplaudir en sus intervenciones.

En la función que ligeramente reseñamos, hizo su debut el joven barítono José B. González (Manacor), que causó excelente impresión en el público, por la excelente y bien timbrada voz que posee.

En resumen; la fiesta del sábado fue un exponente de los valiosos elementos con que cuenta "Escuela de Arte", así como de los esfuerzos de su infatigable director escénico, don Manuel Aparicio, pues hay que confesar que a él se debe que la entusiasta sociedad citada haya logrado un éxito más que sumar a los alcanzados en su vida artística.

Para el domingo próximo, a las 5 y media de la tarde, se anuncia la segunda reposición de "El Niño Judío", y ella será un motivo más para que acuda el público a premiar con sus aplausos el esfuerzo de unos jóvenes que sólo ansían que el nombre de Tenerife quede a buena altura en cuanto se relaciona con el arte musical.

Suscripción para Termino y Regulares

Se insiste en el ruego a los señores que forman parte de esta suscripción, de que pasen a recoger sus recibos de diciembre hasta el día 10 de enero, por el nuevo edificio del Instituto de Higiene, en la Rambla del General Franco. En el mismo edificio están las oficinas de Falange Española, pero debe preguntarse por el conserje del Instituto de Higiene, que es el que tiene los recibos, horas de 9 a 1 y de 3 a 6.

Por error apareció en las listas publicadas por Radio y Prensa, como suscriptor, el señor don Luis Zamorano Benítez, en lugar de don Luis Zamorano González, que es el que realmente es suscriptor desde los primeros momentos.

De los pueblos

ICOD Excursión a Guía de Isora

El pasado domingo, por la mañana, marchó a Guía de Isora de excursión y al mismo tiempo en viaje de prácticas, la Ambulancia local de la Cruz Roja, que lo hizo al mando de sus jefes, siendo acompañada asimismo por varios miembros del Comité de esta Institución en esta ciudad.

Los excursionistas fueron recibidos en Guía de Isora por el alcalde, don Antonio González Jordán, autoridades locales y las fuerzas de Acción Ciudadana y Flechas, todos los cuales dispensaron a los miembros de la Cruz Roja un entusiasta recibimiento.

Seguidas de numeroso público, todas las fuerzas, precedidas por la banda de tambores y cornetas, recorrieron las principales calles de la población hasta el templo parroquial, donde oyeron misa, y a cuya salida se verificó el desfile ante las autoridades, que resultó muy brillante.

Los excursionistas almorzaron en el Taller Patriótico de Guía, sirviendo el almuerzo distinguidas señoras y señoritas del expresado Taller, que en unión de las mencionadas autoridades locales y de otras distinguidas personas de la población isorana, colmaron de atenciones a los expedicionarios.

Por la tarde, y después de haber recorrido la población, emprendió la citada Ambulancia el regreso a esta ciudad, siendo igualmente despedidos con muestras de general entusiasmo por los nobles habitantes de aquella hospitalaria población del Sur.

El Comité local de la Cruz Roja y el personal de la Ambulancia, nos ruegan expresemos por nuestro conducto las gracias más expresivas para el digno alcalde, señor González Jordán, demás autoridades y representaciones de Guía de Isora, por las atenciones tan galantes de que fueron objeto durante su estancia en dicha localidad, de la cual conservarán todos un sentido y grato recuerdo.

VILAFIOR Herido en campaña

Por telegrama recibido desde el frente, se han sabido en esta localidad que se encuentra herido y hospitalizado en Cáceres, el joven Miguel Camacho, sargento de Falange que partió para el frente desde los primeros días de agosto.

Esta noticia ha causado en Vilafior el natural disgusto, pues el joven Camacho, que pertenece a una de las familias más distinguidas de la localidad, es muy apreciado por sus cualidades de simpatía y valor personal.

Necrología

A avanzada edad, ha fallecido en este pueblo, don Agustín Fumero, uno de los vecinos más estimados de la localidad por su honradez y laboriosidad. A su sepelio, efectuado el viernes último, asistió un numeroso acompañamiento.

GUAMASA Festival

Programa del festival que a beneficio de Falange celebrará la "Juventud y Cultura", de Guamasa, el día 10 del presente mes de enero, en su campo de deportes de dicha localidad.

Partido de fútbol a la una de dicho día, entre los equipos Unión Caridad y otro de la capital. Seguidamente, carrera de cintas en bicicleta, por lo que se invita a los ciclistas que quieran concurrir a ella, ya que se trata de recaudar fondos para aquellos hermanos que luchan por la Patria.

A continuación, habrá otro partido de fútbol entre los equipos Unión Tacoronte y Club Deportivo Guamasa.

Los números serán amenizados por una banda de música de la vecina ciudad. Si una vez empezado el espectáculo hubiese que suspenderlo por causas ajenas a la comisión organizadora, el público no tendrá derecho a reclamación alguna.—LA DIRECTIVA.

Noticias de ayer del Extranjero

LA PRENSA EXTRANJERA Y EL ASUNTO DEL "PALOS"

Berlin, 6.—El periódico francés "Le Matin", dice que el representante soviético Rosenberg ha presionado al Gobierno de Valencia con la aviesa intención de que el asunto del buque alemán "Palos" no sea arreglado fácilmente dando satisfacción a los deseos de Alemania.

El "Figaro" escribe que en todo esto se nota cada vez más evidente la influencia que Moscú ejerce sobre el Gobierno de Largo Caballero, demostrándonos también que el plan de la Rusia soviética en España está de acuerdo con las directrices del comunismo internacional.

Se queja el periódico de que, por otra parte, se intente ligar los intereses franceses a los de la Tercera Internacional, lo cual, afirma el comentarista, es ciertamente criminoso.

El diario italiano "Stampa" opina que las cancellerías deben examinar sin apasionamientos el asunto del "Palos" y ver en todo ello la pernicioso influencia moscovita.

Insiste en que no puede tolerarse que se instale en el Mediterráneo una sucursal de la Rusia soviética, y que esto a ninguna nación puede convenir y mucho menos a Inglaterra.

EL JAPON TIENE A UN ACERCAMIENTO INTERNACIONAL

Nueva York, 6.—Hablando por radio, el ministro japonés del Exterior, Harrita, ha hecho referencia al tratado germano-nipón, diciendo que constituye el mayor acontecimiento diplomático del pasado año.

Afirma que el Gobierno japonés, viendo la paz de su territorio amenazada por la acechanza del comunismo internacional, no ha vacilado en establecer contacto con una potencia como Alemania, que también lucha briosamente para atajar en Europa los males del comunismo.

El ministro japonés manifestó asimismo que su nación, convencida de que sólo por pactos entre las potencias anticomunistas puede evitarse el mal, buscará el acercamiento a otros países, principalmente a Inglaterra, Estados Unidos y China.

EDEN SUSPENDE SUS VACACIONES

Nueva York, 6.— El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno británico, Sir Anthony Eden, ha suspendido sus vacaciones, reintegrándose a Londres y reanudando las actividades diplomáticas, en vista del giro que han tomado los últimos acontecimientos internacionales, especialmente en lo que respecta a la guerra de España.

LO QUE DICE UN PARLAMENTARIO INGLES QUE ESTUVO EN ESPAÑA

Roma, 6.—En el "Manchester Guardian", el diputado inglés, Mr. Crosby, que ha regresado de su viaje a España, cuenta sus impresiones de la guerra, en aquel país.

El parlamentario británico afirma que la mayoría de la población española desea ardientemente el triunfo del General Franco.

Manifiesta también que después de su recorrido por los pueblos españoles, puede asegurar que los horrores cometidos por los comunistas en España superan en intensidad a los que se cometieron y cometen en la propia Rusia.

Aporta algunos datos y relatos para probar sus afirmaciones, y concluye diciendo que la barbarie predominante en las poblaciones rojas contrasta con el orden y bienestar que reina en las provincias liberadas por el Ejército.

DETENCION DE COMUNISTAS

Roma, 6.—En Amsterdam fué sorprendida por la policía una reunión de comunistas, deteniéndose a veintisiete de ellos, que resultaron ser alemanes expulsados de su país por actividades subversivas.

CASAS PARA CAMPESINOS

Roma, 6.—El Comité de Beneficencia de Milán ha logrado una recaudación de cien millones de liras para la construcción de casas para trabajadores del campo en Lombardia.

LOS COMUNISTAS CHINOS, DERROTADOS

Roma, 6.—Comunican de Shangai que las fuerzas del Gobierno, que operan en algunas provincias del Norte de la China, derrotaron a los comunistas, causándoles numerosas bajas y haciéndoles huir a las montañas.

El Gobierno nacionalista de la China está dispuesto a seguir el plan proyectado para acabar con los focos levantiscos que la propaganda comunista mantiene aún en algunos sectores del país.

LOS MARINEROS DEL "CABO SAN ANTONIO"

Nueva York, 6.—El ministro de Negocios Extranjeros de la Argentina firmó ayer la orden de expulsión de cuarenta y ocho marinos del barco español "Cabo San Antonio", a cuyo buque no se le permitió recalar en las dársenas de Buenos Aires, por comprobarse que a bordo imperaba un régimen soviético.

Los marineros serán embarcados para Francia, por haberse negado a reintegrarse a su país.

PALABRAS DE UN DIPLOMATICO ITALIANO

Roma, 6.—Noticias de la Argentina dan cuenta del cordial recibimiento allí tributado al embajador de Italia, señor Guarigná, quien está recibiendo muchas visitas de destacados elementos de la colonia italiana en Buenos Aires. Los cuales le han testimoniado su adhesión a la Italia Imperial.

En un discurso, el nuevo embajador ha dicho que es equivocado afirmar que en el mundo existen actualmente dos ideologías—fascismo y comunismo—pues mientras el fascismo representa los ideales nobles y elevados, el comunismo pugna por destruir todos los ideales.

SOBRE LA EXPORTACION DE ARMAMENTOS A ESPAÑA

Nueva York, 6.—Se sabe que un conocido senador norteamericano tiene preparada una interpelación ante la Cámara, que reanudarà mañana sus sesiones, para lograr que se prohíba ter-

minantemente toda exportación de material de guerra a España.

Se aguarda con interés la sesión inicial de la Cámara, para escuchar el discurso en que Mr. Roosevelt tratará de la política internacional de los Estados Unidos.

LA SALUD DEL PAPA

Nueva York, 6.—La disnea que sufre el Santo Padre se ha ido acentuando, temiendo los médicos un fatal desenlace.

En vista de la gravedad del Papa se ha dado orden a los cardenales de no salir de Roma.

INDUSTRIAS

Oporto.—Se ha inaugurado una fábrica de harina de pescado, instalada por el gremio de industriales de conservas de pescado, en el Norte. Al acto asistió el ministro de Comercio.

YACIMIENTOS PETROLIFEROS

Comarca de Laureno Marquez (Mozambique).—La importante cuestión sobre los yacimientos petroleros en Africa, adquiere actualmente vibrante atención de los geólogos y capitalistas, con motivo de las investigaciones realizadas recientemente por ingenieros y geólogos en los terrenos de la Compañía en Mozambique.

Los resultados favorables de estos sondeos y exploraciones, se constituyó una entidad, denominada "Inhaminga Petróleo Led".

El primer sondeo que se está llevando a cabo alcanza una profundidad de seis mil pies, representando consiguientemente descubrimientos de petróleo en el subsuelo del Africa Portuguesa.

Los lugares en que se realizan estas investigaciones están a doce millas de la estación férrea de Inhaminga, de la línea Transzambeso. A este sitio se comunica por una carretera la cual está situada en lugar muy montañoso.

Al iniciarse las investigaciones geológicas, estuvieron en esta región varios ingenieros de Minas, que practicaron un estudio sobre las aptitudes geológicas del terreno.

Los ingenieros que dirigen las actuales exploraciones han declarado unánimemente que las condiciones geológicas de Inhaminga son magníficas para hallar la existencia de hulla blanca.

Los geólogos de "Inhaminga Petroleum", han hecho sondeos en distintos lugares de la región en una superficie bastante considerable.

Para verificar estas experiencias, la Compañía constituida se halla suficientemente financiada, creyéndose que en plazo más o menos breve darán rendimiento a los actuales estudios que se vienen verificando de sondeo.

De Las Palmas

Fallece un hombre a consecuencia de un ataque cardíaco

A las 4 y media de la tarde del domingo, cuando se hallaba en el Campo Canario, como espectador de los encuentros de boxeo que en beneficio del Ejército tuvieron lugar en el citado campo, sufrió un síncope Juan Falcón Santana, de 24 años de edad, casado, con domicilio en el Puerto de la Luz.

Trasladado con toda urgencia a la Casa de Socorro de Vegueta, falleció a los diez minutos de haber ingresado.

El alcalde Las Palmas y el de Tenerife llegan a Lisboa

Han llegado sin novedad a Lisboa, en la motonave de Fred Olsen, que partió de nuestro puerto, via Londres, habiéndola desviado para llevar a las primeras autoridades municipales de Santa Cruz de Tenerife y de Las Palmas, el digno coronel de la Guardia civil, don Juan Vara Terán, y el abogado señor Díaz Hernández, respectivamente.

También hicieron viaje a bordo del "Bajamar", el señor Primo de Rivera, (don Miguel), jefe del Estado Mayor de Falange Española, y el señor G. Zaera, jefe territorial de Galicia.

Necrología

En la Villa de Teror, donde tenía su residencia, ha dejado de existir, a la edad de 72 años, don Manuel Navarro Henríquez, persona que disfrutaba de grandes afectos en la citada villa.

En Barcelona ha fallecido últimamente don Manuel Rafols Xatart, según noticias particulares recibidas por sus familiares en Las Palmas, por vía extranjera.

Enviamos nuestro pésame a su hijo, residente en Las Palmas, don Manuel Rafols, Delegado de ventas de la casa comercial de don Manuel Ley, en Canarias.

En esta población ha dejado de existir el señor don José Ramírez Gil, capitán de Infantería, que gozaba de generales simpatías.

Su sepelio se vió bastante concurrido, asistiendo una compañía del Regimiento de Infantería, que rindió honores a su cadáver.

Administración municipal

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

Sección primera.—Negociado: Personal Concurso para la provisión de plaza de Jefe de la Guardia Municipal

ANUNCIO

La Comisión Gestora de este Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 28 de diciembre de 1936—después de declarar de urgente necesidad la provisión de la plaza de Jefe de la Guardia Municipal—, acordó que ésta tenga lugar con sujeción a las siguientes bases:

PRIMERA.—Se abre un plazo de 30 días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, para que los que lo deseen presenten sus instancias documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento, durante las horas comprendidas entre 2 y 5 de la tarde de cualquier día hábil.

SEGUNDA.—El cargo habrá de proveerse precisamente entre jefes y oficiales de las Armas, Cuerpos e Instituciones del Ejército, en cualquiera de las situaciones de activo, retiro o reserva, no pudiendo optar quienes no reúnan esta condición.

EL SEÑOR D. Fidel Manso y Fernández-Serrano Falleció en Toledo el 12 de agosto último Su afilida viuda, doña Juana López Marizart; sus hijos (ausentes); su madre y sus hermanos (ausentes); sus padres políticos, don Juan López Martín y doña Matilde Marizart; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes; Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana, viernes, día 8, a las 8 y media de la mañana, en la Iglesia de San Francisco de Asís, de esta ciudad, ante el altar de la Virgen de los Dolores; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 7 de enero de 1937.

tos del Ejército, en cualquiera de las situaciones de activo, retiro o reserva, no pudiendo optar quienes no reúnan esta condición. TERCERA.—El cargo se hallará retribuido con 6.000 pesetas anuales, que se percibirán con el carácter de gratificación. CUARTA.—El nombramiento no otorgará derechos pasivos personales ni familiares y, por tanto, tampoco otorga obligación ni participación alguna en el Montepío de Empleados Municipales. QUINTA.—Salvo las limitaciones de la base cuarta, el que resulte designado Jefe de la Guardia Municipal, tendrá el carácter de funcionario municipal en cuanto a atribuciones, obligaciones y responsabilidades. SEXTA.—Con sus instancias presentarán los aspirantes copia literal de sus hojas de servicios, pudiendo aportar, además, los documentos justificativos de méritos estimables atendida la índole del cargo de que se trata. SEPTIMA.—El aspirante que resulte nombrado Jefe de la Guardia Municipal, lo será por plazo de un año, sin más derecho que el de percibir la gratificación fijada. OCTAVA.—El designado Jefe de la Guardia Municipal, contrae el compromiso de presentar al Ayuntamiento, dentro del plazo de diez meses, contado desde el día de la posesión, una Memoria completa de los servicios de la Guardia Municipal, señalando sus defectos y necesidades y acompañada de proyecto completo de reglamentación orgánica, de instrucción, alojamiento, distribución, uniformidad, cultura física y profesional, régimen de oficina, etc., etc. NOVENA.—La Comisión Gestora designará, por libre elección, Jefe de la Guardia Municipal, al aspirante que a su juicio considere más apto para el cargo. DECIMA.—La Comisión Gestora acordará, en su oportunidad, lo procedente para provisión definitiva del cargo de Jefe de la Guardia Municipal. Las instancias vendrán extendidas en papel administrativo de 150 pesetas, con timbre municipal de 120 pesetas, acompañadas de cédula personal. En ellas deberá consignarse el domicilio del solicitante, y relacionarse los documentos que se acompañen. El solicitante que desee recibir acreditativo de la entrega de instancia y documentos, podrá presentar duplicado literal de aquélla, reintegrado con timbre móvil de 25 céntimos, que le será devuelto con diligencia adecuada, o sólo el timbre para el oportuno recibo. Lo que se hace público, por orden del señor alcalde, para general conocimiento. Santa Cruz de Tenerife, 5 de enero de 1937.—El secretario, H. Fumagallo.—El alcalde, La-Roche. VITABANA Invita a su constante degustación por su exquisito paladar.

Hotel "NEGRESCO" RESTAURANT EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS. — SITUACION ESPLENDIDA. — RECIENTEMENTE INSTALADO. — 40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES. GRAN CONFORT COCINA EUROPEA CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PRLONGADA DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL. Teléfoons: 5-8-0-5 y 5-8-0-6 ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA)

Sastrería Militar de RUCADEN CASTRO BELLO Castillo, 43 SE CONFECIONA CGN TODA GARANTIA, TODA CLASE DE PRENDAS PARA MILITARES Y PAISANOS

Huevos del campo A 3 POR 1 PESETA SE VENDEN EN SAN PEDRO ALCANTARA, NUMERO 4. (AL LADO DE LA PERFUMERIA "COSTA AZUL")

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo) GRUPO DE COMPANIAS DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLAS AVISO

Pone en conocimiento de sus Asegurados (en evitación de que se les irroque perjuicios) Agentes y público en general que en su deseo de colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional, continúa cobrando sus primas y contratando nuevas operaciones de seguros en los Ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES Y ROBO en sus Bancos y oficinas Auxiliares y Agencias, e invita en tanto dure su incomunicación con sus Oficinas Centrales de Madrid se sirvan pasar todas sus comunicaciones e indicar sus domicilios a su sede provisional en SAN SEBASTIAN, Plaza de Vasconia número 1 (edificio de su propiedad) pudiendo realizar los pagos para el Ramo de VIDA en la Sucursal del Banco Hispano Americano en Santa Cruz de Tenerife y para los demás Ramos a sus Agentes respectivos.

Por 2 corchos DE LOS VINOS Y COGNACS González Byass SE REGALA UN PRECIOSO ESTUCHO LLENO DE MAGNIFICA COLONIA EN LA PERFUMERIA COSTA AZUL

# Natacion

## Victoriano Alonso y José Miguel Delgado establecen nuevos records

Ayer, en la piscina del Bañero, en presencia del Delegado de la Federación, y con el control de los cronometradores oficiales señores Hernández, Guadalupe, Tejera y Alfonso, los notables "ases" del C. N. Bañero, Victoriano Alonso y José Miguel Delgado, intentaron batir los records de 400 metros seniors y 20 metros infantiles, respectivamente, acompañándose el más franco éxito en la empresa.

Victoriano, acompañado durante los primeros 300 metros por otros elementos de su Club, logró establecer para los 400 metros la marca de 6 minutos, 4 segundos 7/10, nuevo record de Tenerife.

José Miguel mejoró la marca existente para los 200 metros, estableciéndola ahora en dos minutos 50 segundos, nuevo record de Canarias. Fué acompañado en su intencionada por Victoriano, que cubrió la distancia en 2 m. 48 s., mejorando igualmente su última marca.

Por su notable actuación, ambos deportistas fueron muy felicitados.

## Copa de Reyes

El día 10, domingo, se celebrará en la piscina del Bañero la competición Copa de Reyes, para la cual han cedido trofeos diferentes clubs y casas comerciales.

Las pruebas de la Copa están limitadas a los infantiles, que dada la igualdad comprobada en la última competición, no dudamos librará una reñida lucha por el triunfo. Estas son: cien metros libres, cien espaldas y cien brazas.

También se correrán otras pruebas de ocurrencia, que oportunamente anunciaremos.

Al festival asistirán las madrinras de los clubs Price, Bañero e Iberia, cuyos elementos son los que se disputarán la Copa.

Continuaremos dando detalles de esta próxima competición, que se celebrará, como hemos dicho, el próximo domingo, a las doce de la mañana.

## La natación femenina

Si nos atenemos al estado de la natación femenina española en la última temporada, en que solamente la practican y brillaron contado número de nadadoras, podemos decir que se halla en un plano mediocre dentro del terreno internacional, ya que en la mayoría de las demás naciones son muy numerosas las jóvenes que practican este beneficioso deporte.

La mujer española siempre se ha caracterizado por su poco amor al deporte y no dudamos en afirmar que es así por temor al ridículo, a ese ridículo que ellas creen que existe, cuando no es posible lo haya en un deporte donde se lucha noblemente por el triunfo y donde no solo triunfa la que llegue a la meta en primer lugar.

El triunfo para todas es por igual. Triunfo de la juventud, de la alegría. Triunfo de la salud, sobre todo. La natación trae consigo la formación de una juventud de belleza natural, sin tampa ni cartón y no artificial como la lucen la mayoría de las mujeres españolas, que de haberse ejercitado en la piscina, podrían sentirse hoy orgullosas, con ese orgullo que caracteriza a las nadadoras de otros países.

Ahora espero que las niñas y jóvenes

de Tenerife tomen el ejemplo de las jóvenes holandesas, que tienen en Willy den Ouden y Rita Mastenbroeke magníficos exponentes de una nueva generación formada al calor del deporte; de las americanas Helen Madison y Eleanor Holm; de la argentina Jeanette Campbell; de las españolas hermanas Soriano y Maritza González. En resumen, de infinidad de jóvenes que no cito por no hacer muy larga la lista.

Estas deportistas han conseguido destacarse del resto de sus compañeras, por su mayor rapidez o perfección en el estilo; pero el lector aficionado habrá podido observar en las fotos de las grandes competiciones femeninas, que la gracia y belleza de líneas son comunes tanto en las campeonas como en el resto de deportistas.

Está hartado probado que la natación es un factor decisivo en la gracia y sultura de movimientos. Un deporte saludable y de efectos sorprendentes en los jóvenes débiles de ambos sexos. Sólo quisiera ahora que algunas jóvenes se lancen a la conquista del deporte como cosa necesaria en la vida. Aunque, por de pronto, sean pocas. Sólo aspiramos a que se decida alquien a señalar la pauta que en otros países ya es cosa antigua, para así estimular al resto.

Una vez más repetimos que a nosotros, los que de este deporte hemos hecho un culto, nos darían una gran satisfacción.

## ACIDALIO LORENZO

(Preparador del "Price", sección de Natación)

# Futbol

## LOS NOVELES

El domingo, a las 9 y media, jugarán en el campo del Iberia los equipos Lucky y Pirata, alineándose el primero como sigue: Antonio; Lalo, Soldado; Isaac, Servando, Paquillo; Miguelillo, Paco, Herrero, Mesa, Enrique.

## Taller Patriótico de Tenerife

Mañana, viernes, a las 5 y media de la tarde, se celebrará en el Cine Numancia la función extraordinaria organizada por la Sección Teatral del Círculo de Bellas Artes, a beneficio de estos Talleres, cuyo programa es como sigue:

La chistosísima comedia de Luis de Vargas, "¡Mi abuelita, la pobre...!".

Reperto: Doña Campanitas, Carmen Rosa Guimera; Elisa, Hortensia Ayala; Pachuca, Marisol G. de Paredes; Luciana, Maruja Ferrer; Ritin, Florida Diez del Corral; Anica, Mariquilla Casariego; Regina, Anita Ramirez; Milli, Purita Garcia; Javier, Paco Lecuona; Pelayo, Pedro Ramirez.

Se rifará una hermosa muñeca, obsequio de la señora Hermógenes G. de Gulsado.

Los servicios de taquilla, portería, etc., estarán a cargo de las señoritas operarias del Taller, en cuyo local pueden adquirirse las localidades hasta la una de la tarde del día de la función.

Se comenzará puntualmente, por exigirlo así la precisión de que termine antes de la sección de cine de las ocho. Entre el público asiduo a estos festivales de moda, reina gran entusiasmo, por ser la primera vez que se da esta clase de espectáculos en el escenario del Cine Numancia.

## VITABANA

Lo más indicado para criar a los niños robustos y sanos

## Notas de sociedad

### VIAJEROS

Ha regresado de su viaje a la Península, el capitán de Estado Mayor, don Luciano García Machiñena.

—Han llegado de Las Palmas, don Antonio de la Nuez, don Ernesto Guimera, don Roberto González, don José Sanfel Bethencourt, don José Cuadrado Suárez, don Francisco Benítez, don Rosendo Hernández y don Domingo Mora.

—Anoche se embarcaron para la isla de la Palma, don Tomás Machado, don Joaquín Suñé, don José Acosta, don Rosendo Hernández, doña María T. Velázquez, doña Concepción Velázquez, doña María García, doña Concepción Penedo, doña Rosa Velázquez y doña Juana González.

—Han hecho viaje a San Sebastián de la Gomera, doña Leovigilda Semán, doña Norberta González, doña Filomena Alvarez y don Juan Márquez.

—Anoche hicieron viaje a Las Palmas, don Salvador Medina, doña Juana Pérez, don José y doña María Duque, don José M. Vilar, don Ezequiel Hernández, don Agustín Rivero, don Fernando de la Escosura, don Lizardo Alemán y don Ernesto Lascuera.

—Ha regresado a Las Palmas el comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros de aquella isla, don José Pinto de la Rosa.

—También regresaron a la vecina isla, los coroneles de Artillería e Infantería, don Ernesto Pascual y don Luis Mateos.

—Ayer llegó de Las Palmas el Delegado de Hacienda de aquella isla, don Hilario Pérez y Alonso-Cuevillas.

### BODAS

El lunes, a las 7 de la tarde, se celebró en la parroquia de la Concepción, de esta capital, el enlace matrimonial de la bella señorita, Esther González Palmés, con el joven don Salvador Minguéz López.

Apadrinaron a los contrayentes don José González Vera, padre de la novia, y doña Carmen López, madre del novio. A la nueva pareja, que marchó al Puerto de la Cruz en viaje de novios, deseamos muchas felicidades.

### MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinras de guerra: Los soldados del Regimiento de Infantería de Tenerife, Juan Alfonso González y José Herrera Darias. Dirigirse al Hospital Militar, Sala de cirugía.

## Trasatlánticos ingleses

En la mañana de ayer fondó en este puerto el trasatlántico inglés "Arandora Star", de la Blue Star Line, que realiza un crucero de turismo, conduciendo 300 pasajeros.

Procedía de Sierra Leona y fué despachado para Southampton y escalas.

Los turistas ingleses efectuaron excursiones al norte de la isla.

También llegará hoy a este puerto el trasatlántico inglés, "Atlantis", que procede igualmente de Sierra Leona, conduciendo 300 turistas.

Dicho buque saldrá esta noche con destino a Funchal y Southampton.

## "VITABANA"

Una de sus grandes propiedades es la de favorecer el equilibrio nervioso.



**Su sonrisa puede acusarle**

Si cuando usted sonríe revela los dientes enfermos—enciás blandas y esponjosas—las probabilidades son de que tiene usted piorra. Defiendase contra esta amenaza que afecta las encías de 4 en cada 5 personas... proteja sus dientes usando FORHAN'S el dentífrico de doble efecto que protege y embellece, que defiende sus dientes y encías.



## Radio Club Tenerife

### CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores socios de este Radio Club Tenerife, para la Junta general ordinaria que habrá de celebrarse el próximo día 15 del actual, y hora de las seis de la tarde, de primera convocatoria, y a las 6 y 30 de segunda, en el antiguo local del Círculo Mercantil, calle de San Francisco, número 13, con sujeción al siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.—Lectura de la memoria anual reglamentaria.
- 3.—Presentación de cuentas.
- 4.—Rectificación de algunos artículos de nuestro Reglamento.
- 5.—Elección de la junta directiva para 1937.
- 6.—Manifestaciones de la Presidencia y de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de enero de 1937.—El secretario accidental, Enrique Díaz Expósito.—V. B. El presidente, Elías Ramos González.

## Tenerife Golf Club

### EL PEÑON (Tenerife)

Por la presente convocatoria se cita a los señores socios propietarios de este Club, a la junta general reglamentaria que tendrá lugar el próximo domingo, 10 del actual, a las cinco y media de la tarde, en el local social de dicho Club en el Peñon, para tratar del siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.—Lectura y aprobación del presupuesto.
- 3.—Manifestaciones de los señores socios.

El Peñon (Tenerife), 4 de enero de 1937.—El secretario, Juan Díaz Llanos. V. B., El presidente accidental, Gustavo Brandtetter.

## EMPRESAS DE AGUAS

### Comunidad "LAS LAJITAS"

#### CONVOCATORIA

De orden del señor presidente accidental se convoca a los señores comuneros para que concurran a celebrar su junta general ordinaria el día 10 del corriente y hora de las 11, en el local del Cine Metropolitano de esta ciudad.

#### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta anterior.
- 2.—Designación del nuevo Consejo de Administración para el año en curso.
- 3.—Examen de cuentas del año que finalizó.
- 4.—Dar cuenta de la gestión del Consejo durante su actuación.
- 5.—Resolver sobre la comprobación de los fieles distribuidores y manifestaciones de los señores partícipes.

Taonante, 1 de enero de 1937.—El secretario, Tomás Sánchez. V. B. El presidente actual, C. García Dorta.

### COMUNIDAD "EL TORRENTE"

#### CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los asociados que a la misma pertenecían, para que concurran a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 16 del actual, a las dos de la tarde, en el sitio de costumbre o al día siguiente, a la misma hora, si no hubiere número suficiente de socios, para tratar de los siguientes acuerdos:

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior, y su aprobación, si procede.
- 2.—Presentación de cuentas.
- 3.—Nombramiento de vocal primero, por renuncia de éste.
- 4.—Manifestaciones de los señores socios.
- 5.—Manifestaciones de la presidencia.

Taganana, 4 de enero de 1937.—El secretario, Leopoldo Negrin.—V. B. El presidente, Ramón Sosa.

### COMUNIDAD "CHIRLIER"

Agrupación de vendedores en común de las aguas de esta Comunidad.

Por medio del presente anuncio se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Comunidad, pertenecientes a dicha Agrupación de ventas en común, que desde el día 7 del presente mes pueden pasar por la oficina del distribuidor y administrador de dicho grupo, sita en la calle de Santa Rosalía, 63, (Garajes Vandewalle), de 2 a 5 de la tarde, para cobrar renta.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de enero de 1937.—El Administrador, Manuel Vandewalle Hardisson.

### COMUNIDAD "TAMAY"

#### JUNTA GENERAL ORDINARIA

Por la presente se convoca a los señores que componen esta Comunidad a una reunión que se celebrará el día 10 del actual, a las 1 y 30 horas, en el local de costumbre, Avenida de Santa Cruz, al objeto de deliberar sobre los particulares que trata el Orden del Día que se inserta al pie.

Villa de Güimara, 4 de enero de 1937. El presidente, Anselmo Gómez Díaz.

#### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.—Presentación de cuentas.
- 3.—Renovación de la Junta Directiva.
- 4.—Proposiciones que presenta el personal encargado del reparto del aduamiento respecto a ser nombrados cañeros de la Comunidad.
- 5.—Acordar los trabajos que se crean convenientes y necesarios.
- 6.—Manifestaciones de los señores partícipes.

NOTA.—Después de transcurrida una hora de la indicada para la reunión, se celebrará con cualquier número de asistentes. Los que aduden alguna cuota no podrán intervenir en las votaciones.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORAÑO BENITEZ. RAZON EN CONSERVACION.

# Parque Recreativo

A las 6'30 y a las 10.—Primero "BALAS DE PAPEL", emocionante film del oeste americano. Segundo: Últimas actuaciones del notable hionista "DAJA TARTO"

A las 8'15.—Warner Bros presenta la bella comedia musical titulada "LA GENERALITA"

Por los notables artistas Ruby Keeler, Dick Powell y Pat O'Brien. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Columbia Films presenta la bella y divertida película titulada

CARNAVAL DE LA VIDA Por los notables artistas Sally Eilers, Jimmy Durante y Lee Tracy.

# Royal Victoria

A las 6'30 y 10, presentación por Hispano Fox Film de la superproducción española,

JULETA COMPA UN HIJO Por la gran actriz española, Catalina Bárcena y Gilbert Roland.

A las 8'15, reposición de la gran producción Metro G. Mayer, ESPOSADOS Y DESPOSADOS

Por Sally Eilers y Chester Morris. En todas las funciones regístr los precios de 1'50 butaca de entresuelo, y 1'00 butaca de patio.

# Cine Numancia

A las 6'30.—Función benéfica para el aguinaldo del soldado exhibiéndose la grandiosa producción en español de la casa Metro G. Mayer, por Clark Gable, Wallace Beery y Jean Harlow.

MARES DE CHINA A las 8'30.—Ultimo día de la gran producción Metro por Paul Lukas y Louise Fazenda.

EL CRIMEN DEL CASINO Por Sally Eilers y Chester Morris.

En todas las funciones regístr los precios de 1'50 butaca de entresuelo, y 1'00 butaca de patio.

La PICARA MUSICA

# CINE A VENIDA

A las 7 y media la emocionante producción en español, LA PEQUEÑA CORONELA

Por Shirley Temple y Lionel Barrymore.

# Gacetillas

### BOLSA DEL TRABAJO

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos por desconocerse sus destinatarios: Carmen Suárez, Morales 17; Isabel, San Juan Bautista, 29; Ramón González, Castillo, 34; Mercedes Pérez, Pescadores; Rosario López, Pi y Margall, 6; Sagurio González González, Valara; Dolores Díaz Trujillo Arauz; Pilar de Argüelles, Prolongación Igualdad, 3.

LAMPARAS PARA RADIO.—Acabamos de recibir un pequeño surtido de las legítimas lámparas RCA-Radiotron, las que ofrecemos a los mismos precios que otras marcas corrientes. CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

PERDIDA de dos llaves con una cadena, desde el barrio del Uruguay a la Rambla del General Franco. Se ruega a la persona que la encuentre la entregue en esta Administración.

"La Casa del Libro" vendió los billetes que obtuvieron los premios primero, tercero y siete de 250 pesetas, correspondientes al sorteo del 5 de enero. También expendió 39 billetes que obtuvieron reintegro.

RADIOS A PILAS.—Acabamos de recibir una pequeña remesa de los nuevos radioreceptores a baterías, a precios muy equitativos. Rogamos a las personas interesadas en su adquisición nos hagan sus encargos antes de que las existencias vuelvan a terminarse. CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.

La Unión Industrial ha elegido la siguiente Directiva para el año 1937: Presidente, don Ignacio González Pérez; vicepresidente, don Domingo Pérez Ruiz; tesorero, don Andrés Alvarez Alvarez; contador, don Ernesto Dionis Pérez; secretario, don Juan Monteverde Frías; vocales, don Francisco Martín Martín, don Nazario Afonso González y don Tomás Barreda Cachazo.

SE ADMITE, a pensión completa, a uno o dos amigos, en la calle de la Marina, 45. Precio módico, buen trato y buenas comidas. También se venden en la misma algunos muebles.

El vapor español "Ciudad de Melilla" ha traído de Sevilla 600 toneladas de mercancías para el comercio de esta plaza.

PENSION COMPLETA, en casa particular, se ofrece en La Laguna, para señoras, matrimonio o señoritas estudiantes.—Informes, Sol y Ortega, 42, segundo.

MODISTA se ofrece para coser en casa y a domicilio, toda clase de prendas de vestir para señoras y niños de ambos sexos. También confecciona camisas para caballeros, todo a precios muy reducidos. Calle Juan Padrón, 5.

El niño Francisco Méndez Herrera, de 10 años, domiciliado en la calle de Santa Rosalía, 43, fué asistido ayer en la Casa de Socorro de una herida de perdigon en la región maleolar izquierda, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

PERDIDA.—El domingo se extrayó un pendiente de oro con perlas, en el trayecto desde la calle de Jesús María número 1 a la calle de Numancia 12. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo, será gratificada.

CACHORRO PERDIGUERO, SE HA PERDIDO, BLANCO, CON LA CABEZA CANELA. SE AGRADECERIA LO ENTREGARAN EN SAN FRANCISCO, 39, DONDE SE GRATIFICARA ESPLEN-DIDAMENTE.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

SE DESEA alquilar en Santa Cruz casa chalet con cerca 10 habitaciones y con jardín. Alquiler alrededor de 4000 pesetas. Escribir a las iniciales E. J., en esta Administración.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

PALOS DE TABACO.—Se compran palos de tabaco en la fábrica "La Belleza", Pérez de Rosa, 3.

### PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILAN dos habitaciones, con balcón a la calle, con derecho a todo servicio, por pesetas 2'50; casa seria; Miraflores, 5, izquierdo, altos de la lonja de pescado.

SE ALQUILA parte de un piso moderno con todo el servicio, en 90 pesetas mensuales. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA habitación muy bien amueblada, a persona seria, en casa moderna, frente al cuartel de Ingenieros, con hermosa vista al mar.—Informes, Relejería Alemana, calle de Candelaria.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas, una con ventana a la calle, para caballero solo o matrimonio sin hijos, con derecho a todo servicio. Informes, República, 15.

### CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA un hermoso chalet situado en la calle de Noria Alta, próximo a la Avenida de las Asuncionistas, con amplias habitaciones y todo confort. Espléndido jardín y amplio garaje. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.

SE ALQUILA casa en la calle Puerta Canseco núm. 70, con todo el servicio. Razón "El Triunfo", Castillo, 66.

SE ALQUILA una hermosa casa, situada en Jesús Nazareno, 30, con todo confort, 2 patios y huerta; precio, 275 pesetas. También se alquilan dos pisos, en Rambla de Puliado, 68; precio, 175 pesetas cada uno; condiciones, pago adelantado y fiador.—Informes, San Francisco, 39.

### VENTAS VARIAS

SE VENDE una casa en Santa Cruz, calle del Doctor Comenge (antes San Francisco), número 46; terraza por el frontis y dos pisos por detrás, con amplia comodidad.—Razón, escritorios de don José Santaella, corredor de Comercio colegiado, Castillo 70, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE un toro holandés y dos vacas, faltándole poco para hacer cría, dando en partos anteriores, una de ellas, 25 litros.—Informes, San Francisco Javier, 7.

CHEVROLET, completamente nuevo, último modelo, se vende.—Informes, H. P. Olsen, Jesús Nazareno, 3. Se admite en pago un coche pequeño.

APARATO DE RADIO de 10 lámparas, mueble, de tres meses de uso, de buena marca, se vende. También se aceptaría otro aparato pequeño en parte de pago. Razón: "Radio", en esta Administración.

### CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa sin terminar, por ausentarse su dueño, en el mejor sitio y de más porvenir del barrio de la Salud, compuesta de 4 habitaciones, cocina, comedor y demás servicios; da frente a tres calles y está preparada para dos o más pisos, reuniendo condiciones para poner negocio, si se desea.—Par informes, en esta Administración.

TOMAD las conservas "TREVILJANO" son productos españoles

SE VENDEN dos casas en el Puerto de la Cruz, calle de Blanco, 5, y Benjamín J. Miranda, y además una bodega en la calle del Sol. Informará en el Puerto de la Cruz, don Andrés Torrén.

## Norddeutscher Lloyd de Bremen

### PARA HAMBURGO Y BREMEN

Saldrá de este puerto el próximo viernes, día 8 de enero de 1937, el vapor frutero alemán

### "SCHLESWIG"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las 5 y tomates hasta las 6 de la tarde del día de la salida.

Para más informes: El agente: MANUEL CRUZ.

## Compañía Trasmediterránea

### SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Jueves, 7.—GOMERA	A las 24.—Las Palmas.
Viernes, 8.—FUERTEVENTURA	A las 24.—Las Palmas.
Sábado, 9.—VIERA Y CLAVIJO	A las 22.—Santa Cruz Palma, San Sebastián, Valverde.
Sábado, 9.—LEON Y CASTILLO	A las 24.—Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras, Arrecife y Africa.
Domingo, 10.—GOMERA	A las 24.—Las Palmas.

Santa Cruz de Tenerife, a 5 de enero de 1937.

p. o. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

# Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE ENERO DE 1936

Día 2, sábado.—Vapor AVOCETA.	Día 23, sábado.—Vapor ALONDRA
Día 9, sábado.—Vapor AGULLA	Día 30, sábado.—Vapor ARDEOLA

## Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-S-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

### DISTURBIOS EN MADRID

Cádiz.—Ayer se registraron en Madrid graves y sangrientos sucesos provocados por un artículo aparecido en el periódico "C. N. T.", en contra de los anarco-sindicalistas, que obligó a éstos a suspender la publicación del periódico.

Los comunistas y anarquistas contendieron furiosamente en las calles de la capital, resultando 22 muertos y 34 heridos, de éstos 22 gravísimos.

El presidente del Gobierno autónomo de las Vascongadas, Aguirre, fué objeto recientemente de un atentado al abandonar la presidencia, y de otro cuando salía de su domicilio, encontrándose presa de gran terror y no saliendo de su domicilio, en el cual despa-cha los asuntos oficiales.

En ambos atentados le fueron disparados numerosos tiros, alcanzándole uno de ellos en el brazo izquierdo.

La situación de Bilbao es sumamente crítica. Ayer se fusilaron en Madrid 92 personas de derechas.

Continúa la evacuación de mujeres, niños y ancianos, registrándose escenas conmovedoras entre los evacuados y los familiares de éstos que quedan en libertad.

Se afirma que millares de niños que fueron evacuados para Valencia, van ya camino de Rusia, a bordo de barcos soviéticos, que llegaron a Levante conduciendo armas, municiones y víveres.

### VIARIAS NOTICIAS

Sevilla.—La radio de esta población comunica que los diplomáticos extranjeros aun acreditados ante el Gobierno de Madrid en Valencia, acordaron que las balijas diplomáticas se transportaran por navios de guerra de las respectivas nacionalidades, ante la violación de la correspondencia, que es hecha por los milicianos rojos.

La aviación nacionalista, bombardeó todos los objetivos militares de Murcia, cayendo numerosas bombas y torpedos aéreos en los principales edificios y lugares de operaciones de los rojos, a los cuales causaron un elevado número de víctimas.

La Prensa extranjera se refiere a la ayuda descaída que Francia presta a los marxistas españoles.

En la frontera catalana-francesa se ha comenzado a actuar con energía, para evitar que numerosos individuos puedan huir de la España roja.

Una de las medidas tomadas consiste en colocar banderas francesas en las proximidades de la frontera y en numerosas casas próximas a ésta, a las cuales se dirigen los fugitivos, suponiéndose se encuentran en territorio francés. Son detenidos inmediatamente y fusilados momentos después por los milicianos.

Cataluña gasta diariamente en atenciones guerreras más de dos millones

de pesetas, que provienen de los robos efectuados en los Bancos y de la venta de valiosos objetos retirados de los Museos nacionales. Además, muchos de estos pagos son efectuados con oro procedente de los Bancos por ellos desvalijados.

Las bajas sufridas por la Brigada Internacional, durante los últimos combates sostenidos en Madrid, ascienden a varios millares, lo que hace que en Madrid aumente el caos existente.

### BOMBARDEOS

Lisboa.—Hoy han volado sobre Bilbao treinta aviones nacionalistas, causando numerosos muertos y heridos y produciendo grandes destrozos.

Un barco que se encontraba en el Puerto de Portugalete, descargando material de guerra, fué alcanzado por un torpedo aéreo, incendiándolo. El fuego se propagó a la carga, dando origen a que el barco quedara completamente destruido, poniendo en grave riesgo a otras embarcaciones que se encontraban ancladas en sus proximidades.

La Aviación nacionalista ha vuelto a bombardear el sector de la Moncloa, en el frente de Madrid, destruyendo gran parte de las concentraciones rojas, a las que le originó más de 500 bajas. A continuación voló sobre Madrid, desafiando a la aviación roja, la cual no apareció.

La escuadra nacionalista ha vuelto a bombardear el puerto de Santander, alcanzando a los principales edificios de concentraciones rojas, calculándose que se les ocasionaron más de 800 bajas, entre muertos y heridos.

Además aprisionó cinco barcos pesqueros que se dirigían a Santander cargados de pescado, conduciéndolos a un puerto nacionalista.

### LOS HIJOS DE ALCALA

Lisboa.—Luis Alcalá Zamora, hijo del ex presidente de la República Española, se encuentra prestando servicio en el Regimiento número 4, de guarnición en Madrid, habiendo combatido al lado de los milicianos rojos.

Su hermano José se ha incorporado a las juventudes socialistas unificadas, donde presta sus servicios.

### JEFE DE E. M.

París.—El vice-almirante D'Arlan acaba de ser nombrado jefe del Estado Mayor francés de la flota, y competirá en la dirección de las operaciones en caso de guerra. D'Arlan es el más joven de los almirantes franceses.

### HITLER

Lisboa.—Según rumores, el Führer del Reich, Adolf Hitler, abandonará las funciones de Jefe de Gobierno, figurando únicamente como Jefe del Estado.

Estos rumores añaden que Goering sustituirá a Hitler en la presidencia del Gobierno.

## Información de Radio Sevilla

### Charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores.—Recordarán ustedes que hace días les hice una advertencia sobre una casa de Marsella, que se dedicaba al tráfico de fruta robada en el Levante español. Dicha casa me escribió, comunicándome que había sido mal informado, pero, al mismo tiempo, me venía nuevo informe en donde constaba con toda certeza la razón de esta denuncia. He recibido numerosas cartas de industriales españoles residentes en Francia, dedicados al negocio de frutas, exponiéndome una situación que se creará porque el Gobierno de Valencia ha llegado a un arreglo con el Gobierno francés. Si bien es cierto que hay personas de influencia, que harán lo posible para que no se vendan esas naranjas para Francia, no es menos cierto que hay otras que se aprovecharán de las circunstancias. Parece ser que, según manifestaciones dichas cartas, la mayoría de los españoles que se encuentran en Francia, dedicados a la venta de frutas de Levante, están dispuestos a sacrificarse por la Patria por encima de todo. Yo lo creo, porque sé que cuanto más lejos se está de España y más se conocen otras naciones y otros pueblos, es mayor el cariño que se siente por la Patria.

Mucha gente que en España lo encuentra todo mal, cuando lleva años fuera se ven las circunstancias en que viven otros pueblos, están convencidos de que en España tenemos lo mejor; pero no lo apreciamos, ni lo apreciamos los que tuvieron la gobernación del país. Esos hombres de París, trabajadores, con un cariño inmenso, proponen todos sus intereses en bien de la Patria y consideran que no son horas para hacer negocios sobre las ruinas de España.

De algunos otros, ya se tendrá en cuenta para que cuando estos negocios pasajeros se acaben, cuando se forme el nuevo Gobierno de los destinos del país, se liquiden las cuentas con esos malvados, para aplicarles el castigo merecido. Para entonces los hombres que gobiernen, tendrán la relación exacta de esos miserables que entregan dinero que sirve para comprar armas para combatirlos. Con todos aquellos de París que se presten a los amaños de esos bandidos que disponen de los negocios, de esos ladrones de Levante, se hará una relación para que el Gobierno de España imponga en su día el castigo, como se merecen.

Todas las personas dignas del mundo demuestran la simpatía que sienten por nosotros. Es claro que no existe esa absoluta compenetración con nuestra manera de pensar, por estar completamente equivocados por la campaña de difamación que han ido haciendo. Fernando de los Ríos, en Washington, se ha hecho oír por unos centenares de personas, donde habrá soltado toda la ponzoña de que es capaz. Pero no habrá soltado nada sobre el enfuche que disfruta, tanto por el enfuche como por huir de los tiros, de España, en unión de su sobrineto, mientras los marxistas mueren en las trincheras como borregos. Muchas personas que pueden averiguar detalles de los horribles crímenes cometidos por los rojos, no dan crédito a los mismos, por no concebir que en cabeza humana haya podido idearse tales horrores. La primera vez que vino a Sevilla una señorita irlandesa, decía que los obreros irlandeses no podían comprender que los rojos españoles asesinasen a mujeres y niños, y atropellasen imágenes religiosas. Recuerdo el espanto que les produjo estos hechos a la comisión de diputados ingleses, que vino a recorrer la zona blanca. Y los que visitaron la zona roja, al darse cuenta de todas las infamias que allí se realizaban, hicieron un flaco servicio a los rojos, a pesar de las libras que les pagaron.

Pero, los que duden, vengán a España, recorran España entera, y se convencerán de esos crímenes monstruosos. Hoy mismo recibo noticias de cosas ocurridas en la provincia de Ciudad Real, que son espantosas. Existe allí un monasterio, un engendro de la naturaleza, que se llama Arturo Gómez, medio paralítico, sin cultura y con un instinto perverso, que ha cometido feroces crímenes. Es un pueblo de la provincia de Ciudad Real, al hijo de una pobre lavandera, que a fuerza de sacrificios y trabajos terminó el sacerdocio, un verdadero santo, que gastaba sus devociones en practicar la caridad, ese malvado dispuso un martirio horrible. Después de cometer en él toda clase de mutilaciones, le dejaron sin curar, sufriendo una agonía espantosa. Un abogado que se enteró de lo que habían hecho, se tiró espantado por un balcón, quedando en la calle agonizante, y en este estado le acribillaron a puñaladas y tiros, hasta que murió. En otro pueblo, enterraron vivos a dos hermanos, fabricantes de harinas. Les metieron en una zanja y les fueron cubriendo poco a poco. Para burlarse les dejaron los pies fuera, poniendo un letrero denigrante para ellos y sus familias.

En Manzanares ocurrió algo más espantoso. Metieron a dos señores en una cuba de vino vacía y por la espita metieron pajuelas de azufre encendidas. Se abrió la cuba, encontrándose con que los cuerpos habían formado una masa informe. En Puertollano colocaron una cantidad considerable de dinamita en una casa, volando esta con toda la familia que la habitaba y los criados que allí vivían. Varias familias enteras fueron asesinadas. Algunas de ellas, de verdaderos padres del pueblo, que habían dado trabajo a muchos hombres. Hombres de bien que producían. Eso es lo que quieren que desaparezca los que tienen inteligencia. Quieren la igualdad por abajo. Eso es lo que quiere la canalla marxista: hacer del pueblo unos autómatas para ellos estar tranquilos y mientras el pueblo vive en la miseria, ellos hacen lo que desahogan.

Que se pasen los increíbles por Alicante. Allí verán cómo el pueblo acude a los fusilamientos como un espectáculo, adonde concurren masas de gente aplaudiendo, y después, casi siempre, esos bandidos criminales se acercan a los cadáveres y los acribillan. Hay más. En vista de que acudia tanta gente, los dirigentes acordaron que los fusilamientos se hiciesen a un kilómetro de la población. Ante eso, las turbas se sublevaron contra esta orden y cuando llevaban a las víctimas, especialmente las mujeres, impidieron que los coches avanzasen. Entonces el conductor, con

objeto de cortar el escándalo, les dijo que ellos no podían hacer los fusilamientos donde querían, pero que podrían ir todos y para ello pondría el coche a la velocidad de las personas, y no se perderían el espectáculo. Así fueron los condenados, rodeados por aquella multitud que les fué dirigiendo por el camino toda clase de calañezos insultos.

El día 28 de noviembre, que fué bombardeado Alicante, multitud de personas indefensas que estaban en las prisiones, fueron asesinadas.

Todos los periódicos franceses, dignos, demuestran constantemente la ayuda que el Gobierno francés presta a los rojos. "Le Jour" dice que los Ayuntamientos de la Banlieu, de París, piden el envío de técnicos para los rojos de España. Otro periódico francés denuncia que con la anuencia del Gobierno francés, los obreros checoslovacos que trabajan en Francia, son obligados a alistarse con los rojos. Para ello, la policía les invita a enrolarse, a quien se niega, le quitan la carta de trabajo y tiene que morir de hambre o volverse a su país, si es que tiene los recursos necesarios para ello y no tiene ninguna cuenta pendiente con la justicia que le impida regresar. Por eso vienen sin ánimos, y así mueren como borregos, arrojando las armas. Recuerdo que en las operaciones de Montoro, Villa del Río, Lopera y Porcuna, una parte principal de la brigada internacional eran checoslovacos, que vinieron aquí obligados por el Gobierno francés para morir.

También podría decir algo de Inglaterra, que es más cauta. Me consta que una representación del Gobierno rojo se encuentra en Londres, para con un crédito de un millón de libras esterlinas adquirir elementos de combate. El periódico "The Times", decía hace unos días, que Rusia había enviado tanques, aviones, ametralladoras, fusiles, etc. A nadie puede sorprender que, Alemania e Italia, hagan ahora lo mismo. Exhorta a su Gobierno a mantener la más estricta neutralidad y a poner los medios para restaurar la paz en Europa. Hay que tener en cuenta que ni Italia ni Alemania permitirían en el Mediterráneo la existencia de una república con Gobierno marxista.

Según protestando por las detenciones de barcos por los alemanes, a los que llaman piratas y recurren al Gobierno inglés y a la Sociedad de Naciones. Y voy, haciendo el ridículo, continúa con el repetido "no daremos explicaciones a Alemania y estamos dispuestos a enfrentarnos con ella". Pero una cosa es decir y otra es hacer. Según las últimas noticias el Gobierno de Valencia, acordó dar las explicaciones a Alemania, devolver la mercancía del "Palos" y al prisionero.

En el parte oficial, en la prensa y por el radio, estos días reconocen el golpe sufrido en Madrid. Unos periódicos dicen que "han tenido que replantearse a posiciones previamente señaladas". Cuando reciben un palo y retroceden, lo tenían previsto. Y para tranquilizar a los suyos dicen que de noche, "una compañía atacó a los fascistas, haciéndoles retroceder". Ese ataque no se efectuó. El comunicado del cuartel del generalísimo, re-

cibido esta mañana, dice que en las operaciones últimas se recogieron al enemigo 629 muertos, la mayoría de nacionalidad francesa. Que el número de deserciones de los rojos continúa y ya son por centenares.

Desde el Cerro de los Angeles podía verse hoy filas enormes de automóviles, camiones, carros y peatones por la carretera de Valencia, pudiendo distinguirse unidades militares formadas. La situación de nuestro ejército no puede ser más ventajosa.

Esas noticias de la desmoralización de la brigada internacional, que están desengañados y dispuestos a marcharse, contándose por centenares ya las deserciones, tiene como causa el que a éstos se les pintó la guerra como cosa fácil, tanto la victoria como el botín. Los primeros que llegaron dejaron las casas de las poblaciones desvalijadas y cuando llegaron los nuevos se encontraron que ya no había nada que sacar y que en cambio tienen que pasar los días y las noches en las trincheras con el frío tan intenso que hay por Madrid y, además, sufrir las balas y la metralla. No se acostumbra y se llaman a engaño. La situación no es nada agradable para ellos y lo demuestra las llamadas que constantemente y con angustia dan por el Radio requiriendo a todos para ir al frente. En el "Heraldo" anuncian que "hay que resistir a toda costa, que todos los obreros del mundo vendan su en su auxilio". El periódico "C. N. T." dice que "todos los antifascistas deben ser como hermanos, sin divisiones ni rencillas". Esto lo dice "C. N. T.", cuando sus secuaces luchan con los comunistas, y raro es el día que no aparece en las calles algún cadáver de uno u otro partido. Cuando ven el peligro es cuando comienzan las llamadas a la concordia. Toda la prensa emplea el lenguaje de estas ocasiones.

Recuerda la Radio de Madrid que no deben alegrarse demasiado por los triunfos ni entristecerse por las derrotas y que no debe darse demasiada importancia al avance realizado por nosotros. Eso es cantar la gallina y confesar bien claro el revés que han sufrido. Aún cuando continúan diciendo que Madrid no caerá, estoy seguro de que en un plazo no muy lejano se abrirán sus puertas para que entre el Ejército del General Franco. De esto hay un signo fatal al saber por el Radio que el embajador rojo en París ha visitado al Gobierno francés para manifestarle que los billetes estampillados por Burgos no pasan. Esto dice el Gobierno de Valencia, pero el comercio y los negocios no acatan esto y así ocurre que en Tanager valía anteayer la libra 77 pesetas estampilladas y solamente 142 pesetas sin estampillar. Es decir; que el billete estampillado vale el doble. Y esos indicios de la banca, son los más seguros y por tanto pueden ir pensando lo que les espera. Ese dato pueden comprobarlo con esa calla marxista que aún está en Tanager al servicio del Gobierno de Valencia, en Tanager, donde la opinión ha reaccionado y ven el triunfo nacionalista de los que aborrecemos a Rusia y a los comunistas, que ya está muy próximo.

Lo saben esto los directivos, y en la intimidad lo dicen a sus amigos. Pero mientras esto ocurre, siguen chupando del bote y lo demás les importa muy poco. Como Sansones pretenden hundir el templo, aunque perezan entre sus escombros. Pero no lo conseguirán. España tiene una capacidad más grande de lo que ellos suponen y con un

Gobierno que piense bien, el país se levantará pronto, y en un plazo no muy lejano disfrutará de una prosperidad y una tranquilidad como nunca.

Porque el marxismo, el anarquismo y el comunismo, esas plagas, no volverán más, ya que todos, al recordar su labor, lo contarán a sus hijos y a sus nietos, y en muchas generaciones el horror al marxismo, al anarquismo y al comunismo y a todos los demás partidos que intentaron arruinar a España, no levantará ni un solo adepto.

En el día de hoy ha habido relativa tranquilidad en todos los frentes, excepto en el de Madrid, donde nuestras fuerzas han continuado ensanchando la bolsa que se extiende desde las Rozas y El Plantío hasta las proximidades de la estación de Pozuelo. La situación en el frente Pozuelo-Aravaca es por tanto más favorable y pronto caerá ese círculo puesto a la Casa de Campo y quien sabe hasta donde llegará el avance de nuestras fuerzas.

Ahora voy a decir un camelito: Atalaya, firme.

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

## Varias noticias

### LO QUE DICE EL PERIODICO "C. N. T."

Madrid, 6.—"En este sector se libra actualmente la más importante batalla de la guerra." Así escribe esta tarde el periódico extremista "C. N. T.", comentando los combates de la región de Majadahonda y Las Rozas.

Dice que el combate se repitió esta mañana con mayor violencia, disminuyendo de intensidad en las últimas horas de la tarde.

Se lamenta "C. N. T." de la poca disciplina que se observa en el frente, pues llegan huyendo a Madrid elementos, incluso, de la célebre columna Internacional y pide un ejemplar castigo para los cobardes.

### EL BOMBARDEO DE AYER SOBRE MADRID

Nueva York, 6.—Hoy sufrió Madrid un intenso bombardeo de aviación y artillería.

A las cuatro de la tarde cayeron en la Puerta del Sol y Gran Vía, frente al edificio de la Telefónica, cincuenta granadas de artillería.

### NOTICIA BSMEMENTIDA POR INGLATERRA

Londres, 6.—El Foreign Office ha desmentido la noticia publicada en algunos periódicos, de que Inglaterra y Francia se propongan establecer el bloqueo de las costas españolas por medio de sus escuadras, para impedir el tráfico de armas y voluntarios.

### EL EMBAJADOR INGLES VISITA AL CONDE CIANO

Roma, 6.—El embajador inglés visitó hoy al ministro de Estado, conde Ciano.

Parece que la entrevista tuvo por objeto tratar de la contestación de Italia a la nota franco-británica sobre el envío de voluntarios a España, que aún no ha remitido Roma al Foreign Office. Existe la impresión de que las contestaciones de Italia y Alemania serán idénticas.

## Habla Salamanca

### EL PROBLEMA DEL COMBUSTIBLE DE MADRID

El mas grave de todos los problemas que tiene planteado Madrid, es sin duda el del combustible. Las minas de carbón de Asturias y León hace seis meses que no producen nada y la poquísima cantidad que les es posible adquirir la utilizan en los hospitales, para el Cuerpo diplomático, y las organizaciones de la C. N. T. y la U. G. T.

Para resolver este asunto funciona en la capital un sub-comité del combustible, integrado por miembros obreros, que organiza como puede la distribución de la exigua cantidad de que dispone. Los particulares carecen de carbón hace mucho tiempo y guisan con leña lo que explica la ruinosa tala de árboles a que está sometida la capital.

### EL CLERO GERMANO APOYA LA LUCHA ANTI-BOLCHEVIQUE

Una carta pastoral firmada por todos los obispos del Reich, leída en todas las iglesias católicas de Alemania, se pronuncia en favor de la lucha contra el bolchevismo.

Los obispos consideran que deben prestar su apoyo al jefe del Estado en su lucha contra la invasión soviética. Los acontecimientos de España, han puesto de relieve todo el sistema soviético de los rusos y su odio irreconciliable a toda religión.

### LA POSICION INGLESA, JUZGADA POR UN PERIODICO FRANCES

En un interesante artículo publicado en la "Action Française", dice que Inglaterra, al firmar el pacto anglo-italiano, orienta su política en la victoria de los nacionalistas españoles.

Los principales puntos del acuerdo italo-inglés sobre el Mediterráneo, son los siguientes:

Primero.—Mantenimiento de la paz.

Segundo.—Respeto de los intereses de todas las naciones mediterráneas.

Tercero.—Afirmación de la intangibilidad de las actuales posiciones británicas, italianas e internacionales en el Mediterráneo.

Puede afirmarse que el acuerdo no va contra nadie, y en los círculos diplomáticos de Roma, se estima que tiene un valor esencial, en lo concerniente al problema español.

Este convenio es un fracaso para los marxistas españoles y aleja el peligro de una conflagración europea.

### EN LOS ROJOS AVANZA LA HOZ CON EL MARTILLO

Nos informan de Perpignan lo siguiente:

300 mujeres y niños procedentes de Madrid, y que por orden de la Generalidad debían de ser atendidos por el Comité de Puigcerdá, no han sido asistidos por éstos y han sido mandados por ellos a otro pueblo, donde tampoco han sido atendidos, y de éste a otro, etc.

La triste caravana muerta de hambre y de frío, no ha encontrado hasta la fecha donde ser atendida.

Ahí tienen un asunto los dibujantes y cartelistas del marxismo.

Su prensa y sus informaciones por radio deberían recoger este desfile de mujeres y niños ateridos y hambrientos a través de los pueblos salvajes marxistas.

¡Cuánta infamia, cuánta cobardía son capaces de desarrollar los rojos!

### EL JAPON Y EL KOMINTERN

El presidente del Consejo de ministros japonés, dice que en su país están estudiando ciertas medidas definitivas que adoptará contra el peligro del Komintern. Ha añadido que al pacto germano-nipón se podrán agregar todos los países que se sientan amenazados. Nosotros saludamos a los japoneses, con el grito de guerra del soldado japonés sumural.

Una Patria, España. El Caudillo, Franco. ¡¡¡Arriba España!!! ¡¡¡Viva España!!! ¡¡¡Viva Franco!!!

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

## PARTOS Y ENFERMEDADES MUJER

ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA

### DOCTOR F. VILLAMARIN

CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8.

## PLUS ULTRA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS GENERALES

Ha trasladado su oficina a la calle de General Riego núm. 3 (Barrio Salamanca). Santa Cruz de Tenerife.

TRABAJA SEGUROS DE VIDA, ACCIDENTES INDIVIDUALES, ACCIDENTES DEL TRABAJO EN LA INDUSTRIA Y EN LA AGRICULTURA, RESPONSABILIDAD CIVIL, INCENDIO, ROBO, MOTIN, ROTURAS DE MAQUINARIA, TRANSPORTES, MOBILIARIO COMBINADOS.

Inspector regional, JERONIMO DIAZ.

## MADRUGADA

# Ultimas noticias sobre el avance nacionalista en Madrid

## Interesante información de la Jefatura de Prensa del Cuartel general del Generalísimo

### INFORMES DE LA JEFATURA DE PRENSA DEL CUARTEL GENERAL

Salamanca, 6.—La Jefatura de Prensa del Cuartel General del Generalísimo ha facilitado la siguiente información de las operaciones realizadas en el frente de Madrid:

Hasta ayer se habían enterrado en el sector de Las Rozas 620 cadáveres que el enemigo dejó abandonados en su huida.

La mayor parte son extranjeros, figurando muchos franceses.

Después de la ocupación de Villanueva del Pardillo, Majadahonda y Las Rozas, la bifurcación de las carreteras que van al Escorial y a Villalba, el Bar Anita, la Casa Mahón y El Plantío, se fortifican rápidamente las posiciones y prosigue el avance hacia Madrid.

Es inculcable el botín cogido a los rojos.

En el castillo de Villafranca, propiedad de los herederos de don Florentino Ballesteros, donde se habían establecido los mandos rojos, se ha encontrado un verdadero almacén de ropas, conservas y bebidas, así como mucho armamento.

Para dar una idea de la desorientación de los mandos rojos, registremos que el lunes último, mientras la ofensiva nacionalista discurría por el noroeste se dedicaron a hacer fuego de ametralladora y fusil sobre nuestras posiciones del sector de la derecha, principalmente en Villaverde, Basureros y Cuatro Vientos, zona totalmente alejada del campo de operaciones.

Solamente en Villaverde hicieron más de 800 disparos, sin producirnos bajas de importancia.

La pericia de nuestros Ingenieros se puso una vez más de manifiesto, al utilizar rápidamente el material telefónico y telegráfico abandonado por el enemigo en la carretera de la Coruña.

Los rojos, duramente castigados en estos últimos combates, han disminuido el fuego sobre nuestras líneas.

Según la progresión de soldados y milicianos que se pasan a nuestras filas. El lunes lo hicieron 40, y el martes, 53.

Muchos de estos milicianos se hallaban escondidos en Villanueva del Pardillo, figurando entre ellos 20 gallegos, a los que sorprendió el movimiento en las operaciones de siega en los campos de Castilla. Los rojos les obligaron a coger las armas.

En el Cerro de los Angeles se presen-

taron ocho milicianos, tres de los cuales estaban heridos. Las ametralladoras rojas hicieron fuego sobre ellos.

Confirman todos que cada día se va quebrantando más la moral de los defensores de Madrid, habiendo surgido muchas desavenencias entre los combatientes de la Brigada internacional, por el mal trato de que se les ha objeto.

Desde el Cerro de los Angeles se ha visto hoy una interminable caravana de autos, camiones y carros, que salen de Madrid, y unos de gente, por la carretera de Valencia.

También se divisaron desde allí unidades militarizadas que abandonaban la capital, marchando a pie con dirección a Cuenca.

Todo hace indicar que se desmorona la resistencia de Madrid, ante los continuos éxitos de las gloriosas fuerzas nacionalistas, donde la moral es cada día más elevada y admirable el espíritu combativo de sus soldados.

### SIGUE EL AVANCE HACIA EL NORTE DE MADRID.—EL ENEMIGO ES DESALOJADO DE LAS TRINCHERAS

Avila, 6.—En el Cuartel general del Ejército que opera en el frente de Madrid facilitaron a los corresponsales de prensa detalles de las operaciones realizadas en el día de hoy.

Las fuerzas nacionalistas continuaron su victorioso avance en dirección a Madrid, por la carretera de la Coruña, conquistando importantes objetivos.

El enemigo fué desalojado de sus atrincheros y de las casas, ocupándose El Plantío, la Casa de Pinos, y la Estación del ferrocarril de Pozuelo de Alarcón.

Los nacionalistas efectuaron una operación de cuña para tomar dicha Estación, yendo a encontrarse con las fuerzas que venían por la carretera de la Coruña, las que salieron de Húmera y Pozuelo.

La marcha de las tropas del general Franco no se ha interrumpido desde la mañana del domingo, progresando el cerco de Madrid, que se extiende ya hacia el norte de la capital, amenazando a Fuencarral y El Pardo.

No obstante el mal tiempo, la aviación y la artillería cooperan a la ofensiva, con una eficacia que los rojos no han podido contrarrestar.

Cuatro potentes columnas, formadas en su mayoría por regulares y legionarios, participaron en la acción, apoyadas continuamente por la artillería.

Las baterías hicieron incesante fuego sobre las trincheras rojas, castigando duramente al enemigo.

La resistencia del enemigo en El Plantío, entre Aravaca y Las Rozas, fué mucho más fuerte que en la parte de la carretera de El Escorial.

Los rojos habían recibido órdenes de dejarse matar en el terreno de la lucha, antes de abandonarlo, lo que demuestra claramente la gran importancia de la maniobra desarrollada por los nacionalistas.

## ¡Capitalistas!

¡Ha llegado la hora de emplear bien vuestro capital! Aprovechad esta ocasión única, de invertirlo con toda seguridad y buen éxito. Comprad a plazos lo que en el presente casi vale tanto al contado, y lo que dentro de poco tiempo valdrá mucho más.

Total o parcialmente (en lotes de mil metros) se venden ocho mil metros de terreno, en el mejor sitio de Santa Cruz; por su temperatura, salubridad, vistosidad y magnífica posición; al final de las calles Primo de Rivera y Pablo Iglesias, y al pie del monte; actualmente plantar; con plan de urbanización municipal ultramoderno y muy ventajoso; pudiéndose edificar inmediatamente. Libre de gravámenes. A pagar en un plazo de 5 años, a razón de 30 pesetas m.; pagando sólo al contado 5 pesetas por m., y el resto a pagar al finalizar el plazo estipulado.

Dirigirse a don Francisco Fortuny, calle del Clavel, 17.